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Problème 1
Partie A      Soit g la fonction définie sur 
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par 
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. 
1. Déterminer les limites de g en 0 et 
[image: image3.wmf]+¥

.
2. Soit g' la dérivée de g. Montrer que :  
[image: image4.wmf]2

234

'()

xx

gx

x

++

=

,puis dresser le tableau de variations de g sur 
[image: image5.wmf]]0;[
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. 
3. Calculer g(1) et en déduire le signe de g(x) sur 
[image: image6.wmf]]0;[
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.
Partie B 
     Soit f la fonction définie sur 
[image: image7.wmf]]0;[
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par : 
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      On appelle (
[image: image9.wmf]f
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) la courbe de f dans un repère orthonormal 
[image: image10.wmf](
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 (unité 3 cm). 
1. a. Déterminer la limite de f en 
[image: image11.wmf]+¥

.
b. Déterminer la limite de f en 0 ; on remarquera que : 
[image: image12.wmf]4
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. Que peut-on en déduire ? 
2. a. Montrer que pour tout x strictement positif : 
[image: image13.wmf]2
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    b. En utilisant les résultats de la partie A, étudier les variations de f sur l'intervalle
[image: image14.wmf]]0;[
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. 
    c. Dresser le tableau de variations de f sur l'intervalle 
[image: image15.wmf]]0;[
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. 
3. On rappelle que pour tout x de l'intervalle 
[image: image16.wmf]]0;[
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,  
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    Donner les solutions dans l'intervalle 
[image: image18.wmf]]0;[
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de l'équation f(x) = x.
4. Tracer (
[image: image19.wmf]f

C

) et la droite d'équation y = x.
5. Interpréter graphiquement le résultat de la question 3. 
Partie C 
1. Montrer que la fonction F définie sur l'intervalle 
[image: image20.wmf]]0;[
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par
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     est une primitive de f sur l'intervalle 
[image: image22.wmf]]0;[
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.
2. On considère dans le plan le domaine (D) délimité par la courbe (
[image: image23.wmf]f

C

), l'axe des abscisses et les droites   

    d'équations x = 1 et x = e.
a. Hachurer le domaine (D).
b. Calculer l'aire du domaine (D) en unités d'aires puis en cm2. On donnera la valeur exacte puis la valeur 
    approchée arrondie au mm2 près

Problème 2 
Le plan est rapporté au repère orthonormal 
[image: image24.wmf](
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. (L'unité graphique est 2 cm). Le but du problème est l'étude
 de la fonction f définie sur l'intervalle 
[image: image25.wmf]]0;[
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par : 
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 puis de calculer une aire. 
I ) Etude d'une fonction auxiliaire g 
    On note g la fonction définie sur l'intervalle 
[image: image27.wmf]]0;[
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par : 
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1. Calculer la fonction dérivée g' de la fonction g. 
2. Déterminer le sens de variation de la fonction g. (On ne demande pas les limites en 0 et en + [image: image29.png]


.) 
3. a. Démontrer que sur l'intervalle 
[image: image30.wmf][1;2]

 l'équation 
[image: image31.wmf]()0
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possède une solution unique 
[image: image32.wmf]a

.
    b. Donner un encadrement d'amplitude 
[image: image33.wmf]2
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de ce nombre 
[image: image34.wmf]a

. 
4. Déduire de ce qui précède le signe de g(x) suivant les valeurs de x, dans l'intervalle 
[image: image35.wmf]]0;[

+¥

. 
II) Etude de la fonction f 
1. Déterminer la limite de f en 0. Qu'en déduit-on pour la courbe 
[image: image36.wmf]f
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 ? 
2. a . Déterminer la limite de f en 
[image: image37.wmf]+¥

. 
    b.  Démontrer que la droite D d'équation  
[image: image38.wmf]1
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 est asymptote à la courbe 
[image: image39.wmf]f

C

 ?.
   c . Déterminer les coordonnées du point A commun à la courbe 
[image: image40.wmf]f
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 et à la droite D. 
   d . Etudier la position de la courbe 
[image: image41.wmf]f
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 par rapport à la droite D. 
3. Etude des variations de f. 
   a . Déterminer la fonction dérivée f ' de la fonction f  . Vérifier que pour tout réel x appartenant à l'intervalle 
        
[image: image42.wmf]]0;[
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, où g est la fonction étudiée dans la partie I. 
   b . En utilisant les résultats de la partie I, dresser le tableau des variations de la fonction f
4. On note T la tangente à la courbe 
[image: image44.wmf]f

C

 au point d'abscisse 
[image: image45.wmf]2
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. Montrer que T est parallèle à l'asymptote D. 
5.  Dans le repère 
[image: image46.wmf](
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, tracer la droite D, la tangente T et la courbe 
[image: image47.wmf]f
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 à l'aide de l'étude précédente.
    ( On prendra 
[image: image48.wmf]()1,25
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III) Calcul d'une aire 
On définit sur l'intervalle 
[image: image49.wmf]]0;[
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la fonction H par : 
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1 . Démontrer que H est une primitive de la fonction f sur l'intervalle 
[image: image51.wmf]]0;[
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. 
2 . Soit E la région du plan limitée par la courbe 
[image: image52.wmf]f

C

, l'axe des abscisses et les droites d'équations x =1 et x = e.
 a.  Hachurer la région E sur votre figure.
 b . On note S l'aire, exprimée en unité d'aire, de la région E. Déterminer la valeur exacte de S. 
 c . Donner la valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm2.

Problème 3

   Le plan P est muni d'un repère orthonormal 
[image: image53.wmf](
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d'unité graphique 2 cm. 
   On s'intéresse dans ce problème à une fonction f définie sur l'intervalle 
[image: image54.wmf]]0;[
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.On note C la courbe 
    représentative de la fonction f dans le plan P. On note ln la fonction logarithme népérien.
Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire 
   Soit g la fonction définie sur l'intervalle 
[image: image55.wmf]]0;[
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par : 
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 . 
   On désigne par g' la fonction dérivée de la fonction g.
1. Calculer g'(x) pour tout réel x appartenant à l'intervalle 
[image: image57.wmf]]0;[
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 . 
    En déduire le sens de variation de la fonction g sur l'intervalle 
[image: image58.wmf]]0;[
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.
2. Calculer g(1) et en déduire l'étude du signe de g(x) pour x appartenant à l'intervalle 
[image: image59.wmf]]0;[
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. 
Partie B : Détermination de l'expression de la fonction f
   On admet qu'il existe deux constantes réelles a et b telles que, pour tout nombre réel x appartenant à  
[image: image60.wmf]]0;[
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1. on désigne par f ' la fonction dérivée de la fonction f. 
    Calculer f '(x) pour tout réel x appartenant à l'intervalle 
[image: image62.wmf]]0;[
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. 
2. Sachant que la courbe 
[image: image63.wmf]f

C

 passe par le point de coordonnées (1; 0) et qu'elle admet en ce point une tangente 
    horizontale, déterminer les nombres a et b.
Partie C : Etude de la fonction f
    On admet désormais que, pour tout nombre réel x appartenant à l'intervalle 
[image: image64.wmf]]0;[
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,
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1. a. Déterminer la limite de la fonction f en 0 et donner une interprétation graphique de cette limite. 
    b. Déterminer la limite de la fonction f en 
[image: image66.wmf]+¥

. 
2. a. Vérifier que, pour tout réel x appartenant à l'intervalle 
[image: image67.wmf]]0;[
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,
[image: image68.wmf]2
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    b. Etablir le tableau de variation de la fonction f sur l'intervalle 
[image: image69.wmf]]0;[
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. 
    c. En déduire le signe de f(x) pour x appartenant à l'intervalle 
[image: image70.wmf]]0;[
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. 
3. On considère la droite 
[image: image71.wmf]D

d'équation 
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. 
    a. Justifier que la droite
[image: image73.wmf]D

 est asymptote à la courbe 
[image: image74.wmf]f
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.
    b. Etudier les positions relatives de la courbe 
[image: image75.wmf]f
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 et de la droite D. 
    c. Tracer la droite D et la courbe C dans le plan P muni du repère 
[image: image76.wmf](
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Partie D : Calcul d'aire
  On note A la mesure, exprimée en cm², de l'aire de la partie du plan P comprise entre la courbe 
[image: image77.wmf]f

C

, l'axe
    des abscisses, et les droites d'équation x = 1 et x = e.
1. On considère la fonction 
[image: image78.wmf]H

définie sur l'intervalle 
[image: image79.wmf]]0;[
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par 
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    On désigne par H ' la fonction dérivée de la fonction H. 
    a. Calculer H'(x) pour tout réel x appartenant à l'intervalle 
[image: image81.wmf]]0;[
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.
    b. En déduire une primitive de la fonction f sur l'intervalle 
[image: image82.wmf]]0;[
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2. Calculer A. Donner la valeur de A , arrondie au mm².

Problème 4
Sur la feuille annexe,qui doit être remise avec la copie, on donne, dans le plan muni d’un repère 

orthonormal 
[image: image83.wmf](
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la courbe représentative 
[image: image84.wmf]f
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 d’une fonction f définie sur l’intervalle 
[image: image85.wmf]]2;[
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.
Partie A : détermination de la fonction f

    On suppose que la courbe passe par le point A de coordonnées 
[image: image86.wmf]7
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.

    La droite D d’équation x = 2 est une asymptote verticale à la courbe 
[image: image87.wmf]f
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. On note
[image: image88.wmf]'

f

la fonction dérivée de f .

1. Quelle est la valeur exacte de f (3) ?

2. Donner sans justification la limite de la fonction f en 2.

3. On suppose que, pour tout réel x de l’intervalle 
[image: image89.wmf]]2;[
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,
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    En utilisant la réponse de la question 1, déterminer algébriquement le nombre a.

Partie B: étude de la fonction f

On admet que la fonction f est définie sur l’intervalle 
[image: image91.wmf]]2;[
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par : 
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1. a. Retrouver par le calcul la limite de la fonction f en 2.

    b. Montrer que, pour tout x réel de l’intervalle
[image: image93.wmf]]2;[
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    c. En déduire la limite de la fonction f en 
[image: image95.wmf]+¥

.

2. Démontrer que la droite 
[image: image96.wmf]D

d’équation 
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 est une asymptote oblique à la courbe
[image: image98.wmf]f
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en 
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. 

     Tracer 
[image: image100.wmf]D

 sur la feuille annexe.

3. a. Calculer
[image: image101.wmf]'()

fx

 et montrer que pour tout réel x de l’intervalle 
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    b. étudier le signe de 
[image: image104.wmf]'()
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sur l’intervalle 
[image: image105.wmf]]2;[
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.
    c. Dresser le tableau de variations de la fonction f sur l’intervalle 
[image: image106.wmf]]2;[
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.
4. a. Montrer que l’équation 
[image: image107.wmf]()0
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admet une solution unique
[image: image108.wmf]a

dans l’intervalle 
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et une solution 

        unique 
[image: image110.wmf]b

dans l’intervalle 
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.

    b. Déterminer un encadrement d’amplitude 
[image: image112.wmf]1
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de chacune des solutions 
[image: image113.wmf]a

 et 
[image: image114.wmf]b

.

Partie C : calcul d’aire

1. On considère les fonctions h et H définies sur l’intervalle 
[image: image115.wmf]]2;[
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 a. Montrer que la fonction H est une primitive de la
     fonction  h sur l’intervalle 
[image: image119.wmf]]2;[
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.
 b. En déduire une primitive de la fonction 
[image: image120.wmf]f

sur 
     l’intervalle 
[image: image121.wmf]]2;[
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.
2. On considère le domaine D du plan compris entre
     la courbe 
[image: image122.wmf]f

C

 , l’axe des abscisses et les droites 
    d’équation x =3 et x = 9.

  a. Hachurer le domaine D sur le graphique de la 
     feuille annexe.

  b. On note A la mesure, en unités d’aire, de l’aire du 
     domaine D. Exprimer A sous la forme d’une intégrale.

  c. Calculer la valeur exacte de A, puis en donner une 
      valeur approchée à 10−1 près.
Problème (11 points)

On note I l'intervalle 
[image: image123.wmf]]0;[
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. 

Partie A

Soient a et b deux nombres réels. 
On considère la fonction numérique 
[image: image124.wmf]f

définie, pour tout nombre réel 
[image: image125.wmf]x

de I, par : 
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On note 
[image: image127.wmf]f
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la courbe représentative de la fonction 
[image: image128.wmf]f

dans le plan muni d'un repère orthonormal 
[image: image129.wmf](
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(unité graphique : 2 cm). 
Soit A le point de coordonnées (1 ; -3). 
Calculer les valeurs respectives des nombres réels a et b pour que, d'une part la courbe 
[image: image130.wmf]f

C

passe par le point A et que, d'autre part, la tangente à cette courbe au point A admette un coefficient directeur égal à 0. 

Partie B

    Dans toute la suite du problème, on étudiera la fonction numérique 
[image: image131.wmf]f

définie, pour tout nombre réel 
[image: image132.wmf]x

de I, par : 
      
[image: image133.wmf]2
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1. a) Déterminer la limite de la fonction 
[image: image134.wmf]f

en 0. 
    b) Que peut-on en déduire pour la courbe 
[image: image135.wmf]f
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? 
2. a) Vérifier que, pour tout nombre réel 
[image: image136.wmf]x

de I, on a 
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    b) En déduire la limite de la fonction 
[image: image138.wmf]f

en 
[image: image139.wmf]+¥

. 
3. Déterminer la fonction dérivée
[image: image140.wmf]'
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de la fonction 
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puis montrer que, pour tout nombre réel 
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[image: image143.wmf]2(1)(1)

'()

xx

fx

x

-+

=

.
4. Étudier le signe de la fonction 
[image: image144.wmf]'
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sur I et dresser le tableau de variations de la fonction 
[image: image145.wmf]f

sur I. 

5. Déterminer le signe de 
[image: image146.wmf]()
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quand le nombre réel 
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appartient à l'intervalle
[image: image148.wmf][1;2]

. 
6. Tracer la courbe 
[image: image149.wmf]f
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dans le repère 
[image: image150.wmf](
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Partie C

    Soit H la fonction numérique définie, pour tout nombre réel 
[image: image151.wmf]x

de I, par :
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1. Calculer 
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[image: image154.wmf]'

H

désigne la fonction dérivée de H. 
2. En déduire une primitive F de la fonction 
[image: image155.wmf]f

sur I. 
3. On appelle 
[image: image156.wmf]D

la partie du plan limitée par la courbe
[image: image157.wmf]f
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, l'axe des abscisses et les droites d'équations 
[image: image158.wmf]1
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    Hachurer 
[image: image160.wmf]D

. Calculer la valeur exacte de l'aire de 
[image: image161.wmf]D

en unités d'aire, puis en cm².

Problème 1 
Partie A 
1. 
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2. Soit g' la dérivée de g. 
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3. g'(x) est du signe de 
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n'a pas racine et reste toujours strictement positif, ( prendre le signe de 
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[, il en résulte que g est croissante sur ]0 ; +[image: image181.png]


[
4. g(1) = 1 + 3 - 4 + 4 ln 1 = 0   donc g(x) < 0 sur ]0 ; 1[ et
    g(x) > 0 sur ]1;+[image: image182.png]
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Partie B 
1. a. limite de f en + [image: image187.png]
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b. la limite de f en 0 ; 
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On peut en déduire que la droite d'équation x = 0 est asymptote à (C) 
2. a. Pour tout x strictement positif : 
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b. f '(x) est du signe de g(x) dont le signe a été trouvé 
Partie A 4.
c. 
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3. On rappelle que pour tout x de l'intervalle 
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[image: image216.wmf]4

1;

3

S

ìü

=

íý

îþ

.

4. voir graphique
5. La droite d'équation y = x coupe la courbe (C) en deux points de  coordonnées ( 1 ; 1) et (4/3 ; 4/3)
Partie C 
1. 
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. donc F est une primitive de f sur l'intervalle 
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2. a. 
b.
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Problème 2 
I ) Etude d'une fonction auxiliaire g 
1) 
[image: image224.wmf]2
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2) 
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 comme somme de deux expressions strictement positive sur ]0; +[image: image226.png]


[ donc g est strictement    

    croissante sur ] 
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.
3) Résolution de l'équation g(x) = 0. 
a) 
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    g est dérivable sur 
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et g(1) < 0 < g(2) , donc l'équation g(x) = 0 possède une solution unique
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    l'intervalle 
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b) g(1,70) < 0 < g(1,71) donc 1,70 < 
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4) On en déduit que g(x) < 0 sur ]0 ;
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 [ et g(x) > 0 sur ]
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[ et g(
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II) Etude de la fonction f 
1) La droite d'équation x = 0 est asymptote à la courbe C
     
[image: image238.wmf](

)

0

lim11

x

x

®

-=-

 ; 
[image: image239.wmf]0

2

lim

x

x

®

=+¥

    
[image: image240.wmf]00

lim2ln2limln

xx

xx

®®

-=-=+¥

 et 
[image: image241.wmf]0

1

lim

x

x

®

=+¥

, 
     
[image: image242.wmf]000

2ln1

lim2limlnlim

xxx

x

x

xx

®®®

-

=-´=+¥

 , et on a finalement 
[image: image243.wmf]0

lim()

x

fx

®

=+¥
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b) 
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     Donc 
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c)
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 . donc l'abscisse du point d'intersection de C et D est e 
    et son ordonnée est 
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( en remplaçant x = e dans l'équation de D , on trouve 
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d) 
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 est du signe de 
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 si et seulement si 
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     Conclusion : sur l'intervalle 
[image: image262.wmf]]0;]
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 , la courbe C est au dessus de la droite D .
      sur l'intervalle [e ; +[image: image263.png]


[ la courbe C est en dessous de la droite D
3) Etude des variations de f. 
a) 
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b) f '(x) est donc du signe de g(x) , on en déduit les variations de f : 
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4) On note T la tangente à la courbe C au point d'abscisse e². 
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le coefficient directeur de la tangente T est le même que le
coefficient directeur de la droite D soit 1. 
5) 
III) Calcul d'une aire 
1)
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donc H est une primitive de la fonction f sur l'intervalle ]0;+[image: image277.png]


[. 
2) 
a) voir figure
b) 
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c) valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm2 ( 2 chiffres après la virgule )
    l’unité d'aire est 4 cm² on a S = 9,90 cm²
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Problème : 3 
Partie A : Etude d'une fonction auxiliaire 
Soit g la fonction définie sur l'intervalle 
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 par : 
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1. 
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[image: image293.wmf]]0;[

+¥

. 
2. 
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en utilisant le fait que la fonction g est strictement croissante sur 
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et g(1) = 0 on en déduit le 
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signe de g(x) pour x appartenant à l'intervalle 
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Partie B 
1. 
[image: image301.wmf]2
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2. La courbe C passe par le point de coordonnées (1 ; 0) et qu'elle admet en ce point une tangente horizontale, f(1 ) = 0 
et  f '(1) = 0 soit : 
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Partie C : Etude de la fonction f
1. a. 
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la droite d'équation x = 0 est asymptote à la courbe C
b. 
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2. a.
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    b. f '( x) est du signe de g(x) sur ]0 ; + [image: image317.png]


[ , on en déduit les variations de f : 
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c. 0 est le minimum absolue de la fonction f sur son ensemble de définition on f(x) [image: image326.png]


0 pour tout réel x appartenant à l'intervalle ]0 ; + [image: image327.png]


[ . 
3. On considère la droite D d'équation y = x - 1. 
a.  
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donc la droite d'équation y = x - 1 est asymptote oblique à la courbe C au voisinage de
[image: image330.wmf]+¥

.
b.  Etudions le signe de 
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donc sur l'intervalle ]0 ; 1 [ , la courbe C est au dessus de l'asymptote D. 
  si 
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[ , la courbe C est au dessous de l'asymptote D. 
   Si x = 1, la courbe C et la droite D se coupent en un point de coordonnées (1; 0)
c. 
Partie D : Calcul d'aire
1. a. 
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b. une primitive de la fonction f sur l'intervalle ]0 ; + [image: image348.png]


[ est
    la fonction F définie par : 
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2. a. b. 
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Problème 4
Partie A  
[image: image352.wmf]2
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Déterminons les valeurs de a et de b tels que la courbe C d’équation y=f(x) passe par A EQ \l((1;-3)) et que la tangente à C en A soit parallèle à l’axe Ox.

On doit avoir : 
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. La fonction f cherchée est donc définie par :
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Partie B

1.a)  On a clairement :
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   On en déduit que la droite d’équation : 
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   (l’axe Oy est asymptote à C ).

2.a)Vérifier pour 
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   b) En déduire la limite de f en 
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   On sait que 
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3.   On peut écrire : 
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    Signe de f′(x). Tableau de variation de f.
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4.Signe de f(x) lorsque 
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[image: image384.wmf](1)3

f

=-

. Par ailleurs
[image: image385.wmf](2)2²42ln22ln2

f

=--=-

.
 Donc 
[image: image386.wmf](2)0

f

<

.La fonction f étant dérivable et strictement croissante sur l’intervalle
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 on en déduit qu’elle est strictement négative sur cet intervalle.

5.Courbe C.

Partie C.  Calcul de H′(x). On a : 
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En déduire une primitive de f sur I. Une primitive de f sur I est définie par :
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Calcul de l’aire  de Δ. La fonction f étant négative sur l’intervalle 
[image: image392.wmf][1;2]

,
L’nité d’aire vaut 4 cm2 Donc on peut écrire que cette aire est donnée

 par :
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